
 

 

Evanghelia Duminicii a treia după Paști 
Ev. Marcu 15, 43-47; 16, 1-8 

 

În vremea aceea a venit Iosif cel din Arimateea, sfetnic ales, care 

aștepta și el Împărăția lui Dumnezeu, și, îndrăznind, a intrat la Pilat și a 

cerut trupul lui lisus. Iar Pilat s-a mirat că Iisus a murit așa curând și, 

chemând pe sutaș, l-a întrebat dacă a murit de mult. Deci, aflând de la 

sutaș, a dăruit lui Iosif trupul. Atunci Iosif, cumpărând giulgiu și 

coborându-L de pe cruce, L-a înfășurat în giulgiu și L-a pus într-un 

mormânt care era săpat în stâncă și a prăvălit o piatră la ușa mormântului. 

Iar Maria Magdalena și Maria, mama lui Iosi, priveau unde L-au pus. Și, 

după ce a trecut ziua sâmbetei, Maria Magdalena, Maria, mama lui Iacov, 

și Salomeea au cumpărat miresme, ca să vină să-L ungă. Și dis-de-

dimineață, în ziua cea dintâi a săptămânii, pe când răsărea soarele, au 

venit la mormânt; și ziceau între ele: Cine ne va prăvăli nouă piatra de la 

ușa mormântului? Dar, ridicându-și ochii, au văzut că piatra fusese 

răsturnată; căci era foarte mare. Și, intrând în mormânt, au văzut un tânăr 

șezând în partea dreaptă, îmbrăcat în veșmânt alb, și s-au spăimântat. Iar 

el le-a zis: Nu vă înspăimântați! Căutați pe Iisus Nazarineanul, Cel 

răstignit? A înviat! Nu este aici. Iată locul unde L-au pus. Dar mergeți și 

spuneți ucenicilor Lui și lui Petru că va merge în Galileea mai înainte de 

voi; acolo Îl veți vedea, după cum v-a spus vouă. Și, ieșind, au fugit de la 

mormânt, căci erau cuprinse de frică și de uimire, și nimănui nimic n-au 

spus, căci se temeau.  
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Duminica Mironosițelor  

„Părintele Arsenie nu a murit! 
Oamenii buni nu mor niciodată!” 
pe 5 mai ar fi împlinit 92 de ani... 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DUMNEZEU SĂ-L IERTE! 

Sufletele și viața noastră pot deveni 
mironosițele de astăzi ! 

Ne salutăm astăzi rostind „Hristos a Înviat!”, iar 
asta se datorează în bună parte mărturiei pe care au adus-o 
cele dintâi martore ale Învierii Domnului din morți, femeile 
mironosițe, cele care în zorii zilei celei dintâi a săptămânii, 
imediat ce a trecut sâmbăta, au venit la mormânt spre a 
îndeplini cele de cuviință, care datorită grabei generată de 
marea sărbătoare a iudeilor, n-au fost îndeplinite. Au venit 
ele deci în zorii zilei la mormânt și aici arătarea de înger le-
a vestit că Hristos a Înviat. Și au ieșit în grabă de la 
mormânt și Evanghelia spune că Însuși Hristos   le-a 
întâmpinat pe calea de întoarcere și le-a vestit zicându-le: 
„Bucurați-vă!” Și au mers ele în oraș la apostoli și le-au 
vestit și lor. Aceștia însă, spune Evanghelia, nu le-au dat 
nicio crezare, ba unii s-au dus la mormânt, în frunte cu Petru 
și Ioan și ajungând acolo, văzând mormântul gol,    s-au 
întors acasă, spune Evanghelia, mirându-se de cele ce s-au 
petrecut. 

Dacă ar fi fost să limităm Învierea din morți a 
Domnului Hristos doar la percepția concretă, materială, 
singura dovadă rămâne un mormânt gol. Asta au putut 
verifica și ei și ostașii și iudeii care găsiseră „soluție” ca să 
arate că Hristos nu a Înviat, ci a fost furat din mormânt. 

Continuare în pagina a treia 
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Și în acest an Sărbătoarea mărturisirii lui Toma a 
reunit la biserica noastră, încă de la slujba vecerniei și apoi 
la Sfânta Litrughie, un mare număr de credincioși. 
Vecernia Hramului bisericii noastre a beneficiat de 
participarea unui sobor format din 14 preoți și un diacon, 
condus de P.C. Pr. Prof. Ion Vicovan, Decanul Facultății 
de Teologie „Dumitru Stăniloae” din Iași și paroh la 
biserica „Sf. Parascheva” - Prapa Doamna. 

Răspunsurile au fost date la cele două strane de 
două grupuri de elevi seminariști, prieteni ai dascălului 
stranei noastre, Bogdan Andrei Fânaru.  

La Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie din Duminica 
Tomii, au participat doi slujitori invitați: P.Cuv. Arhim. 
Amfian Răgoșcă, starețul mănăstirii Stavnic și inspector  
silvic al Centrului eparhial Iași și  P.C. Pr. Tudor Mustea, 
noul Director al Centrului de Pelerinaje al Mitropoliei 
Moldovei și Bucovinei. Răspunsurile liturgice au fost date 
de corul nostru parohial, coordonat de domnul Radu 
Casian. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Adresăm mulțumiri Membrilor Consiliuluiși 
Comitetului parohial, precum și tuturor celor care ne-au 
sprijinit în organizarea acestui Hram al Bisricii noastre. 

HRAMUL BISERICII TOMA COZMA 
- cronică și imagini -  

Foto: Valentin Burlacu 
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Sufletele și viața noastră pot deveni 

mironosițele de astăzi ! 
Urmare din pagina întâi 

 Mormântul gol  n-a rămas doar un reper de la care 
pornește edificiul credinței noastre, ci e o taină și o tainică 
lucrare a lui Dumnezeu în noi, căci până astăzi Sfânta 
Liturghie se săvârșește pe Sfânta Masă din Altar care 
simbolizează Mormântul Domnului. Fără Mormântul 
Domnului nu se poate săvârși Sfânta Liturghie. Chiar și atunci 
când preotul slujește în alt loc decât în Sfântul Altar al bisericii 
sfințite, pentru a putea oficia Sf. Liturghie trebuie să aibă cu 
sine, pe lângă cele necesare împlinirii acestei slujbe, Sfântul 
Antimis, o pânză pictată pe care este reprezentată punerea în 
mormânt a Domnului Hristos și care pe parcursul actului 
liturgic simbolizează mormântul gol.  

De ce atâta atenție acestui mormânt gol, când pentru 
noi credința în Învierea Domnului Hristos deschide un cu totul 
alt orizont percepției umane? Pentru că mormântul gol rămâne 
o chestiune ce ține și de esența firii noastre omenești. Și 
sufletul meu și sufletul tău este tot un mormânt gol care mereu 
așteaptă pe Hristos, care mereu dorește să se umple de 
prezența harică a Domnului Hristos. Și, din păcate, de cele mai 
multe ori, rămâne mereu mormânt gol, ca cele despre care 
pomenește Mântuitorul Hristos: „morminte văruite, care pe din 
afară se arată frumoase, înăuntru însă sunt pline de oase de 
morți și de toată necurăția” (Matei 23, 27), 

Mărturia femeilor mironosițe și experiența lor pleacă de 
la acest mormânt gol. Dacă ar fi să judecăm și din perspectiva 
îndoielilor noastre omenești am putea ușor găsi multe semne 
de îndoială în judecată femeilor: au văzut un mormânt gol, s-
au scandalizat de faptul că cineva a „furat pe Domnul și nu știu 
unde l-au pus” (Ioan 20,2), cum spune Maria Magdalena, au 
văzut arătare de înger care le-a spus că El este viu, L-au văzut 
pe Hristos, dar în toate acestea nu era nimic palpabil. Însuși 
Mântuitorul îi spune Mariei Magdalena: „Nu te atinge de 
Mine” (Ioan 20, 17), deși peste doar 9 zile va invita pe Toma 
să-L atingă, ba chiar, spune Evanghelistul Luca, i-a invitat pe 
toți, zicându-le: „pipăiți-Mă și vedeți” (Luca 24,39).  

Pe femei însă, acolo, în preajma mormântului, le-a oprit 
a se atinge de El. În tot mesajul pe care Mântuitorul Iisus 
Hristos îl transmite femeilor mironosițe, în cele ce au primit de 
la înger ca vestire, aș putea spune că stă esența trăirii religioase 
creștine: pentru noi, ca și pentru femeile de odinioară, 
raportarea la material devine și trebuie să rămână un accesoriu, 
esența lucrurilor ținând de percepția spirituală. De aceea 
Mântuitorul Iisus Hristos îi mustra pe cei doi ucenici la 
sfârșitul călătoriei lor către Emaus: „O, nepricepuților şi 
zăbavnici cu inima ca să credeți toate câte au spus 
proorocii!” (Luca 24, 25) Zăbavnici cu inima și nu cu mintea, 
pentru  că mintea omului, raționamentele pe care le facem, de 
multe ori pot fi înșelătoare, dar percepția profundă, relația 
noastră adevărată cu Dumnezeu ține de suflet, de ceea ce nu se 
strică în lumea aceasta, ține de ceea ce este nemuritor în 
fiecare dintre noi. 

 De aceea, poate că cel mai frumos lucru ar fi să 
mai lecturăm în această zi din Sfintele Evanghelii momentul 
acesta al revelației înalte pe care l-au primit femeile mironosițe 
la mormântul Domnului Hristos. Să ne străduim ca mormântul 
sufletului nostru să fie mereu plin de Hristos, să fie mereu 
purtător de lumina Învierii Domnului Hristos, căci adevărul 
Învierii din morți a Domnului Hristos stă în felul în care eu și 
tu ne manifestăm în lumea aceasta, așa cum au făcut-o femeile 
mironosițe.    Pr. Mihai Mărgineanu 

 

 Împreună-vorbire despre credință 
 
În cadrul programului „Școala Altfel”, elevii 

clasei a IV-a A din cadrul Școlii Gimnaziale „George 
Călinescu” - Iași, au vizitat Biserica Toma Cozma. Cu 
acest prilej, s-a desfășurat în lăcașul sfânt o cateheză 
duhovnicească, în cadrul căreia părintele paroh Mihai 
Mărgineanu a purtat un amplu dialog cu copiii, de-a 
lungul a două ore, pe teme de actualitate despre modul 
în care creștinul ortodox poate și trebuie să relaționeze 
cu Dumnezeu. 

Punctual, părintele le-a explicat copiilor ce sunt 
icoanele, cum ele sunt fereastre către împărăția lui 
Dumnezeu și modalități de cunoaștere a Sfinților și a 
învățăturii Bisericii. Ele nu trebuie privite ca  „chipul 
cioplit” la care se referă Porunca a doua din Decalog.   

Apoi li s-a explicat copiilor  modul practic în care 
trebuie să se închine și să se comporte în Lăcașul Sfânt, 
cum trebuie să participe la Sfânta Liturghie. În acest 
scop, părintele Mihai i-a invitat să se închine împreună, 
iar copiii  l-au urmat, rugându-se mai întâi în fața 
icoanelor Mântuitorului și a Maicii Sale, Fecioara 
Maria, aflate de-a dreapta și stânga centrului bisericii. 
Au înaintat, apropiindu-se icoanele din fața stranei 
unde, în caz că nu reușesc să-și dea seama ce sfânt este 
reprezentat pe acele icoane, li s-a indicat că potrivit este 
să rostească în rugăciune cuvintele: „Sfinte al lui 
Dumnezeu, roagă-te pentru mine, păcătosul”.  

Au continuat să se închine în fața icoanelor din 
partea dreaptă a Sfântului Altar, aflând și că hramul 
oricărei biserici este ușor de identificat prin cercetarea 
icoanei aflate în partea din dreapta jos a catapetesmei. 
Revenind pe același traseu până în fața Altarului, și-au 
făcut semnul crucii, urmând apoi să se roage în fața 
icoanelor din partea stângă, din nou, cea a Fecioarei 
Maria, a Mântuitorului nostru Iisus Hristos, a Sfântului 

Ioan Botezătorul, a Sfântului Andrei, iar la final 
moaștelor sfinților care sunt precizați, moaște pe care nu 
toate bisericile le au. 

Locul pe care îl ocupă fiecare persoană într-o 
biserică presupune, de asemenea, respectarea, dar nu cu 
titlu de obligativitate, ci în măsura posibilităților, a unor 
reguli de ordine interioară. Și astfel, încet-încet, copiii și
-au găsit locurile în cele din urmă, iar părintele Mihai 
Mărgineanu i-a purtat prin „tainele” învățăturii creștine 
vorbindu-le despre Învierea Domnului, despre Sfânta 
Cruce și importanța pe care o are în cultul ortodox.  

Continuare în pagina a 4-a 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  

Duminica, 30 aprilie,  
-  începând cu ora 8.00, Utrenia, Sfânta Liturghie 

Vineri, 5 mai,  

- 18:00 Slujba Agheasmei şi Acatistul Sfintei Învieri, 
cu rugăciuni de mulţumire, precum şi dezlegări şi 
rugăciuni pentru diferite trebuinţe; citirea 
pomelnicelor care se poartă la biserica noastră  
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc  

 Sâmbătă, 6 mai,  

- 07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
(întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și 
Sf. M. Mc. Ecaterina, precum și a Sf. Iacov, Ruda 
Domnului, Ajutătorul celor bolnavi și ale 
Mucenicului pătimitor din anul 619, ale căror moaște 
se află în biserică spre închinarea credincioșilor) 
urmată de Pomenirea morților.  
- 18:00 Slujba Vecerniei  
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc  
 

Și dumneavoastră 
puteți sprijini 
activitățile și 

lucrările 
filantropice, 
misionare, 

culturale, care se 
desfășoară la 

Biserica Toma 
Cozma, prin 

donarea a 3,5% din Impozitul pe venit. Formulare 
disponibile pe site-ul  

parohiatomacozma.ro  
sau la pangarul bisericii. 
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Astfel, copiii au aflat că în Cruce noi nu 
vedem doar pe Hristos cel răstignit de ticăloșia 
oamenilor, ci  mai cu seamă biruința asupra răului și 
asupra morții. Biruința este a Sfintei Treimi, iar asta 
se reflectă prin capetele treflate ale crucii ortodoxe, 
iar razele care pornesc din centrul acesteia vestesc 
lumina Învierii Mântuitorului Iisus Hristos. 

Cu multă înțelepciune, părintele a făcut apel la 
experiența de viață a copiilor și la diferite exemple, 
pilde, pentru a răspunde întrebărilor copiilor, care la 
început au fost adresate foarte timid, însă ulterior nu 
mai conteneau. Astfel, cei care citesc aceste rânduri 
poate își aduc aminte de primele întrebări pe care și 
le puneau în copilărie, cum ar fi: „Dar pe Dumnezeu 
cine l-a făcut?” sau „Dacă Adam și Eva au fost 
primii oameni, noi suntem o mare familie?” sau „Cât 
vom trăi noi?” etc.  

Acestui noian de întrebări și altora multe, 
părintele  le-a răspuns cu tact și blândețe, asigurând-i 
pe copii că Dumnezeu nu ne vrea decât binele. Dacă 
situațiile grele apar în viața cuiva, ele tot din vina 
noastră apar, iar păcatul este sursa tuturor relelor și 

tot păcatul este cel care scurtează viața și ne 
înstrăinează de Dumnezeu. Decât să ne concentrăm 
atenția pe explicații evoluționiste care nu reușesc să 
răspundă întrebării „ce a fost mai întâi, oul sau 
găina?”, mai bine ne-am bucura de harul și de 
binecuvântarea lui Dumnezeu și ne-am strădui să 
devenim cetățeni ai  împărăției Sale, căutând 
calitatea, și nu cantitatea vieții. Așa vom înțelege că 
toate cele pe care le trăim sunt o consecință a ceea ce 
facem în viață.  

Plini de dulceața vorbelor înțelepte ale 
părintelui Mihai Mărgineanu, dar și de cea a 
jeleurilor primite din partea Sfinției Sale, copiii s-au 
întors către școală, nu înainte de cânta în biserică, 
împreună cu părintele, rugăciunea Tatăl Nostru și 
Hristos a înviat. 
Mulțumim, părinte, pentru cuvintele de bine pe care, 
cu inimile deschise, le-am primit! 
Să ne fie de bine și spre folos, cum Sfinția Voastră 
ne spune tuturor la finalul Sfintei Liturghii! Doamne 
ajută! 

 
Învățător Daniel Șuțu 


